



ΚΑΘΩΣ ΟΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΙ κολοσσοί του πλανήτη ανακοινώνουν διθυραμβικά ο ένας μετά τον άλλο τις τελευταίες εβδομάδες την τεράστια «αποτελεσματικότητα» των υπό δοκιμή εμβολίων τους –που μόλις πριν από μερικούς μήνες ξεκίνησαν να αναπτύσσουν– ενδιαφέρον έχει να γνωρίζουμε τι περίπου θα πληρώσουμε γι' αυτά.

Από ό,τι φαίνεται, η τεράστια πρωμодότηση που οι κυβερνήσεις προσέφεραν απλόχερα στις ιδιωτικές εταιρείες φαρμάκων τους προηγούμενους μήνες ουδόλως συγκίνησε τις διοικήσεις και τους μεγαλομετόχους τους. Κρατικές προ-παραγγελίες αξίας εκατοντάδων δις. δολαρίων, παροχή δωρεάν τεχνολογίας που αναπτύχθηκε με χρήματα φορολογουμένων από κρατικά πανεπιστήμια, κεφαλαιακές ενέσεις με κρατικά κονδύλια δεν θα εμποδίσουν την κυκλοφορία πανάκριβων σκευασμάτων που τα επόμενα χρόνια θα απομυζούν συνεχώς ασθενείς και κρατικά συστήματα υγείας.

Μέχρις στιγμής, οι τιμές των εμβολίων –όπως αυτές διαπιστώνονται από τις παραγγελίες και τις ανακοινώσεις των εταιρειών– εμφανίζουν τεράστιες

διαφορές, τροφοδοτώντας σκεπτικισμό για το ποιο είναι το πραγματικό κόστος των σκευασμάτων και ποια τα περιθώρια κέρδους των εταιρειών. Εξ όσων γνωρίζουμε, η αμερικανική βιοτεχνολογική Moderna θα χρεώσει «χαριστικά» στη διάρκεια της πανδημίας 32-37 δολάρια

τη δόση με κάποιο... σκόνη για μεγάλες παραγγελίες. Οι Pfizer-BioNTech πουλούν χαμηλότερα, στα 19,5 δολάρια τη δόση, ενώ η Johnson & Johnson ζητά 10 δολάρια για τη μια μόνο δόση που απαι-

τεί το δικό της υπό δοκιμή εμβόλιο. Τέλος, η AstraZeneca, που αναπτύσσει το δικό της εμβόλιο σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, χρεώνει σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μόνο 3-5 δολάρια, απαρνούμενη το κέρδος της, αλλά μόνο έως τον επόμενο Ιούλιο. Για τη συνέχεια, η βρετανική εταιρεία και οι υπόλοιπες φαρμακοβιομηχανίες έχουν διαμηνύσει ότι τις τιμές των εμβολίων θα καθορίσει η ελεύθερη αγορά ή μάλλον καλύτερα το... μονοπώλιο που θα προκύψει από την πατέντα τους...

Ενα νέο Ελντοράντο αναδύεται ή μήπως είναι ιδέα μας;

Εμβόλια: πόσο θα πάει το μάρμαρο;

► Του ΜΠΑΜΠΗ ΜΙΧΑΗΛ